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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 16166

Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na interpelację nr 16166 Panów Posłów Dariusza Mateckiego 
i Zbigniewa Ziobry, z dnia 30 marca 2026 r. uprzejmie informuję, że Minister 
Finansów i Gospodarki, nie kierował do jednostek samorządu terytorialnego pism, 
wytycznych, rekomendacji, komunikatów, oraz nie podejmował działań, o których 
mowa w ww. interpelacji w zakresie finansowania ze środków krajowych budżetu 
państwa.  

Niezależnie od powyższego uprzejmie informuję, że jednostki samorządu 
terytorialnego (JST) działają w ramach i na podstawie przepisów prawa. Zgodnie 
z art. 167 Konstytucji RP jednostkom samorządu terytorialnego zapewnia się udział 
w dochodach publicznych odpowiednio do przypadających im zadań. Dochodami 
jednostek samorządu terytorialnego są ich dochody własne oraz subwencje ogólne 
i dotacje celowe z budżetu państwa. 
Źródła dochodów jednostek samorządu terytorialnego są określone w ustawie. 

Od 2024 r. obowiązuje ustawa z dnia 1 października 2024 r. o dochodach jednostek 
samorządu terytorialnego (Dz. U. poz. 1572, z późn. zm.), która  wprowadziła 
kompleksową modyfikację sposobu finansowania samorządów, obejmując zarówno 
zwiększenie strumienia dochodów JST, jak i zmianę ich struktury.   
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Założeniem reformy finansów samorządu terytorialnego było, aby dochody 
samorządów zwiększały się w sposób przewidywalny. Nowy system dochodów JST, 
uwzględnia m.in. specyfikę poszczególnych kategorii JST, obejmując przy tym nie 
tylko kwestię zróżnicowań dochodowych ale również kwestię potrzeb 
wydatkowych JST wynikających z realizowanych zadań. Zgodnie z przyjętymi 
rozwiązaniami, głównym źródłem dochodów jednostek samorządu terytorialnego 
są dochody podatkowe. Nastąpiła jakościowa zmiana w strukturze dochodów 
budżetów samorządowych. Ustawa zwiększyła dochody własne jednostek 
samorządu terytorialnego, dochody odzyskały swój podstawowy i stymulacyjny 
charakter. System zasilania finansowego został oparty na lokalnej bazie podatników 
podatku dochodowego od osób fizycznych (PIT) oraz podatników podatku 
dochodowego od osób prawnych (CIT).

Należy podkreślić, iż system dochodów, określony w nowej ustawie o dochodach 
jednostek samorządu terytorialnego jest przejrzysty i apolityczny. Oparty jest na 
obiektywnych parametrach (mierzalnych za pomocą danych statystycznych i 
niepodatnych na manipulacje). 

Jednocześnie uprzejmie informuję, że w zakresie środków europejskich odpowiedzi 
udzieli Minister Funduszy i Polityki Regionalnej w odrębnym piśmie.

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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